



На заре футбола

История футбола в нашей стране насчитывает почти 90 лет. Первые футбольные команды в России появились в конце прошлого века, в 1897—98 годах. Тогда эта новая игра имела распространение только в крупных городах: Петербурге, Москве, Одессе, Киеве, Тбилиси, Риге и некоторых других.

В Переславль футбол пришёл только в начале текущего века, в его первой четверти. Первые команды были созданы при фабрике товарищества Переславской мануфактуры (теперь фабрика «Красное эхо») в 1913—14 годах. Почему при этой фабрике?

Дело в том, что административное и техническое руководство предприятия тогда состояло из англичан, а, как известно, именно в Англии в середине XIX века был основан первый в истории футбола клуб «Шеффилд Юнайтед» (1855—57 гг.), и англичане, работавшие на фабрике, привезли эту популярную игру в наш город.

Естественно, по своему количественному и возрастному составу они одни, без русских, не могли организовать команду, и вынуждены были пригласить молодёжь из числа рабочих и служащих фабрики и города, проявивших интерес к этой игре. Сохранились две фотографии первых футбольных команд фабрики.

На одной из них 11 человек в полосатых футболках — шесть англичан и пять русских, в том числе вратарь или голкипер (тогда были в ходу английские названия) Николай Алексеевич Поляков, нападение — форварды и инсайды: В. Нюнин, Б. Тряпкин, Свешников, Керхман, Джонс, Георгий Фёдорович Александров, Лии, Рдей и защитники-беки Коннас, Э. И. Райлей. На фотографии и главный организатор команды директор фабрики Ф. И. Орелль, он сам не принимал участия в игре, но был страстным болельщиком, и по его распоряжению приобретался весь необходимый инвентарь.

На второй фотографии команда в изменённом составе — вратарь Пётр Андреевич Талалаев и члены команды Б. Нюнин, Джонс, Рдей, Н. Титов, И. Никонов, А. Агриков, Чирков, Г. Фулард, Коннас, Э. И. Райлей — шесть русских и пять англичан. С ними снят рабочий фабрики Василий Осипович Ермолаев — большой мастер шорного дела, он ремонтировал покрышки мячей — в то время это был дефицит и они выписывались из Англии.

Игра строилась по английской системе — пять нападающих, три полузащитника, два защитника и вратарь (по такой схеме играли канадцы с нашей сборной в Мексике в нынешнем чемпионате).

Первое футбольное поле было сделано на лугу Грачковской слободы (Докуки), потом это место заняли под торфяной склад фабрики. Площадка для игры была вручную немного выровнена от кочек и огорожена пряслом в две слеги. Раздевалки для игроков не было, зрители наблюдали игру стоя.

Вскоре организовали городскую команду. В неё ушли Н. Поляков, Г. Александров. В её составе играли Б. Былинин, Б. Житников, Камай и другие. Футбольное поле выбрали на приозёрном лугу за Никольским монастырём. Баталии между фабрикой и городом проходили с переменным успехом. Арбитром был некто Игнатов, который отличался исключительной объективностью.

Изредка проходили и игры с командами города Александрова и фабрик Барановых: «Струнино» и «Карабаново».

Империалистическая, а затем гражданская войны надолго остановили развитие этого вида спорта в Переславле: часть игроков ушли на фронт, часть разъехались, так как почти все предприятия в годы хозяйственной разрухи остановились.

*Соболев, П. В. На заре футбола / П. В. Соболев // Коммунар. — 1986. — 1 июля. — С. 4.

С первых лет Советской власти футбол в нашей стране становится одним из наиболее массовых видов спорта. В 1924 году создана Всесоюзная секция — теперь Федерация футбола СССР. С 1925 года оживает он и в нашем городе.

На фабрике «Красное эхо» было создано четыре команды. За счёт профсоюза приобретены форма и инвентарь. Первым тренером вновь созданных коллективов был Д. А. Лобысевич (о деятельности которого уже писалось на страницах газеты «Коммунар»). Фабричное футбольное поле было перенесено вначале в район больницы (теперь старый корпус соматической), а затем на усадьбу Темериных, где оно находится и сейчас. Из футболистов фабрики тех лет активно участвовали в играх, в нападении: А. Баранов, П. Баранов, Юренков, братья А. и В. Аникины, Базунов, в защите: К. Горюнов, В. Данилов, В. Каплин, М. Синяков, В. Кузнецов, В. Гудков, вратари А. Никулин, К. Калинеев и многие другие.

Переславцы старшего поколения хорошо помнят их игру. Была вновь создана городская команда, в которую вошли ветераны и молодёжь, в ней хорошо играли Г. П. Вахромеев и ряд других. В районе возникла сильная команда Успенского сельскохозяйственного техникума «УСХИТ». Образовывались уличные команды. Нельзя не сказать об одной — с улицы Хайловой (теперь улица Гагарина). В её составе играли братья Иван и Николай Гороховы, В. И. Теплов, Ильин, Ключарёв и другие. Возникали самодеятельные детские уличные команды, игроки которых играли босиком, без формы, а футбольный мяч заменял пузырь в самодельной, часто матерчатой покрывке.

В те годы часто проводились так называемые массовые гулянья: на берегу озера, на Ботике, в Маловском саду, на стадионе фабрики и в других местах. Там играл духовой оркестр, выступала самодеятельность, приезжали тележки с мороженым, но главным номером почти всегда было футбольное состязание. И хоть игры проходили без показа большого футбольного искусства, но они всегда велись на выигрыш. Конечно, тогда мы не были избалованы возможностью смотреть по телевизору игры сборных команд всего мира и, видимо, потому игра команд города привлекала много зрителей разных возрастов.

П. Соболев.